

Валерия Флай.

ЭССЕ. СИНДРОМ ХАМА

Глаз, насмехающийся над отцом...

Притч. 30:17

*«Проклят злословящий отца своего
Или мать свою!»*

И весь народ скажет: «аминь».

Втор. 27: 16

Хам – библейский персонаж, младший из трех сыновей праведного Ноя.

В первой книге Мосеевой сказано: «Вот житие Ноя: Ной был человек праведный и непорочный в роде своём; Ной ходил перед Богом.

Ной родил трех сынов: Сима, Хама и Иафета» [Быт. 6:9–10]. Как-то Хам увидел в шатре спящего отца обнаженным. «И увидел Хам... наготу отца своего, и выйдя рассказал двум братьям своим.

Сим же и Иафет взяли одежду и, положив ее на плечи свои, пошли задом и покрыли наготу отца своего; лица их были обращены назад, и они не видали наготы отца своего» [Быт. 9:22, 23]. Не должно выдавать скрытой жизни своих родителей.

В Библии сказано о родословии сынов Ноевых: Сима, Хама и Иафета. После потопа родились у них дети [Быт. 10:1].

В Ветхом Завете отношения между отцом и сыном упорядочены заповедями: «Если у кого будет сын буйный и непокорный, не повинующийся голосу отца своего и голосу матери своей <...> Тогда все жители города пусть побьют его камнями до смерти; и так истреби зло из среды себя...» [Втор. 21:18, 21].

Есть и предупреждение: «Глаз, насмехающийся над отцом и пренебрегающий покорностью к матери, выключит вороны дольные и сожрут птенцы орлиные!» [Притч. 30:17].

В отношениях детей к родителям, одного человека к другому человеку нередко возникают те негативные образования, которые в обыденной жизни мы называем хамством. Этимология адресует нас к имени Хама, вкладывая в это слово значение «грубиян», «мужик». Хамы – подлый народ, люди низкого рода. В живом рус-

ском языке хам – отродье, бранное прозвище. Вл. Даль нашел острые пословицы о хамстве: «Из хама не будет пана», «По бороде Авраам, а по делам – Хам».

Имя Хам изначально означало «горячий», но в истории имя и его значение постепенно трансформировались, превратившись в слово, означающее такие негативные качества, как грубость, наглость, глубинное неуважение к ближнему.

Я ввожу понятие *синдром Хама* для обозначения всего того, что направлено на унижение человеческого достоинства в другом человеке.

Синдром Хама возникает в перипетиях межличностных отношений. И хотя хамство есть выражение циничного, грубого насилия над честью и достоинством другого человека, оно реально выступает как синдром человека неполноценного, социально незрелого, мстящего за это трусливой наглостью, демонстрируемыми беспардонностью и цинизмом.

Если недоросль подсматривает за своими родителями, которые, находясь в спальне, полагают, что они сокрыты от постороннего взора, то он проявляет себя как истинный хам, который своим наглым цинизмом превосходит библейского Хама. Такой субъект сущностно остается хамом не только на всю свою телесную жизнь, но и на все последующие времена...

Сыновья Хама – не только Хуш, Мицраил, Фун и Ханаан. У библейского Хама много потомков рожденных от других кровей, других отцов, но сущностно воспроизводящих архетип. Хамы плодятся из века в век и множатся в геометрической прогрессии.

Хам – порочное дитя истории человечества.

Хам и ныне продолжает цинично насмехаться над тем, кто породил его, или над тем, кто чище его по сути своей.

